

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年十月初八 2023年11月20日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
星期一 总第8120期 今日8版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



## 全国人大常委会调研组来义调研

全媒体记者 傅柏林

本报讯 11月15日—16日,全国人大常委会委员、全国人大财经委委员、全国人大常委会预算工委副主任朱明春带队来我市,就财政文化资金分配和使用情况开展调研。金华市人大常委会副主任李俊,我市领导丁政、颜新香分别陪同。

朱明春一行前往国际商贸城、后宅街道李祖村,循着习近平总书记来金华考察调研时的足迹,不时驻足询问、互相交流心得。大家边走边看边听,感受在习近平总书记关怀与鼓励下,干部群众撸起袖子加油干的满满干劲。

在义乌市文化馆,朱明春一行实地调研我市公共文化服务情况,了解财政文化资金支持公共文化服务

基础设施建设、运行和促进文化产业高质量发展等内容,认真听取了财政文化资金分配、使用等管理情况的介绍。随后,调研组还前往城西街道分水塘村,参观陈望道故居等,了解我市在弘扬红色文化、财政资金支持红色文化事业发展等方面情况。

调研组指出,要深入学习贯彻习近平总书记来浙考察时的重要讲话精神,在金华义乌考察调研时的重要指示精神,提高政治站位,厚植为民情怀,用好、用实财政文化资金,树立成本效益理念,强化预算绩效管理,发挥好财政资金的保障支持和引导撬动作用,激发民间文化活力,要持续加大资金投入力度,优化支出结构,保障重点项目支出;要坚持正确监督、有效监督、依法监督,不断增强监督实效,更好地推动文化事业和文化产业繁荣发展。

## 牢记新使命 再创新辉煌

### 义乌建设全球小商品集拼中心 “拼”出外贸发展新图景

全媒体记者 吴峰宇

“我们仓库里的货,左边是走中欧卡航,右边是发中俄卡航,以义乌货为主,也集拼全国货源。”日前,在国际陆港集团卡航集运中心(孵化区)仓库,入驻企业相关负责人任珍珍指着整齐堆放的货物说,今年2月中俄卡航项目启动后,国际陆港集团整合仓储资源、卡航运力、海外服务等优势资源,联合义陆航国际供应链有限责任公司不断放大贸易优势、提升贸易能级,3月中俄卡航试运行成功后,项目不断发展壮大,出口体量日益增长,集货能力也由义乌扩展至全国各地。

拼新模式创造了良好的发展空间。小规模、多品种的小商品拼箱出口,是义乌外贸订单的重要组成部分。记者了解到,义乌通过小商品集拼中心建设,依托市场采购贸易方式,可以将几十张乃至上百种的小商品装入一个货柜,直接送达全球230多个国家和地区。

随着新业态、新模式的不断涌现,聚焦集拼贸易便利化,我市与阿里巴巴合作打通了“市场采购+跨境电商”出口模式。同时,把握我国加入《国际公路运输公约》契机,国际陆港集团卡航集运中心(孵化区)启用,落地中韩集拼中心项目,“义乌—山东—韩国”双向贸易实现“3日达”,进一步放大义乌市场和贸易优势。

全球跨境电商平台核心(卖家)产区之一,不仅拥有全球最大的小商品批发市场,电商经营主体更是超过57万户,其中一半以上从事跨境业务,出海需求旺盛。

义乌跨境电商协会会长徐俨表示,义乌的跨境电商发展具有起步早、主体多、规模大、把握趋势快等特点,我市也将跨境电商定位为战略性、先导性产业进行重点培育,取得了良好成绩,跨境网络零售额连续多年位列全省首位。今年前三季度,全市实现跨境电子商务交易额914.21亿元,同比增长11.66%。

凭借海量的商品资源,四通八达的物流体系,义乌跨境电商的货源被源源不断地输送到全球。在浙江扬程国际物流有限公司仓库里,货运司机刘师傅拉

着一车来自上海的货物缓缓驶入。次日,这车货物将通过“市场采购+美森快船模式”被运送至宁波舟山港,半个月后,运抵美国洛杉矶。

“华南、华东地区的跨境电商都是我们的客户,纺织品占40%,日用百货占60%,义乌本地货占25%。”“扬程国际”负责人程克超告诉记者,从宁波舟山港到美国洛杉矶,美森快船11天就可抵达,最快1-2天就可完成清关,由美国UPS、卡派进行派送。

下一步,义乌将围绕“小商品、小订单、小企业”,聚焦集拼贸易便利化、国际物流快速化、贸易网络全球化,不断推动商贸枢纽从“市场优势”单轮驱动向“贸易+物流优势”双轮驱动转变。

全媒体记者 杨歌

本报讯 11月17日,浙江高质量发展建设共同富裕示范区经验交流会(现场会)在义乌召开。国家发改委就业司司长应雄、二级巡视员张新梅,浙江省发改委二级巡视员朱瑞清,金华及我市领导蔡艳、蒋涛等出席会议,北京市、河北省、上海市等11个省(区、市)、自治区、直辖市发展改革委和部分地区、市、县(市、区)相关负责人参加会议。

会上,浙江省汇报了浙江高质量发展建设共同富裕示范区有关情况,当前推动共同富裕存在的问题及下一步工作部署。丽水市、长兴县、义乌市分别就山海协作、帮扶残疾人就业增收、“千万工程”等主题做交流发言。各参省、自治区、直辖市也分别就推动共同富裕工作发言。

应雄充分肯定了各地推动共同富裕的特色亮点做法,表示浙江高质量发展建设共同富裕示范区以来,浙江各地包括义乌全力推进共同富裕工作,成效显著。应雄强调,要进一步深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,全国各地要深入学习贯彻浙江高质量发展建设共同富裕示范区的工作机制、政策文件,实施方案和可复制可推广的好经验好做法,进一步推动共同富裕走深走实。

会议期间,与会代表先后考察了百县万品展销中心、鸡鸣山社区、福田社区卫生服务中心和李祖村,实地了解义乌产销联合体、未来社区建设运营、医共体建设、“千万工程”和农创客培育等有关情况。

## 浙江高质量发展建设共同富裕示范区经验交流会在义召开

### 我市首届国际红糖丰收文化节开幕

全媒体记者 李爽爽

本报讯 11月18日,“八婺同心助农共富”政协在行动暨义乌市首届国际红糖丰收文化节在义亭镇西楼村开幕。金华市政协副主席蔡艳宣布开幕。

“我宣誓,严格按照法律法规组织生产,不加工白糖、冰糖等冒充义乌红糖……”开幕式上,18位义亭红糖商户代表向社会公众就红糖品质做出“真红糖、不掺假”的郑重宣誓,共同为义亭红糖代言。现场还举行了金华市

“广告助农”共富行动签约仪式,旨在充分发挥广告产业优势,助力乡村振兴、实现共同富裕。金华市市场监督管理局相关负责人将“义乌红糖”地理标志证明商标使用单位的铜牌,授予义乌市红糖行业协会会长鲍小宝,全面助力农村经济产业发展。此外,现场进行了首届“义亭好糖蔗”擂台赛颁奖活动。

据悉,本次红糖丰收文化节由金华市政协、义乌市政协主办,市农业农村局、文化和广电旅游体育局、市场监督管理局、义亭镇承办。活动以“八婺

同心 助农共富”为主题,策划了“蔗里最甜蜜”共富市集、“义亭红糖代言人”风采展、“义乌节拍——乡音音乐会”、国际友人看甜蜜义亭、“活力义亭·甜蜜亲子行”红糖厂亲子打卡、摄影大赛等系列活动,邀请广大市民来义亭共赴一场“甜蜜之约”,感受红糖之乡的独特魅力。

红糖是“义乌三宝”之一,义亭镇是浙中地区远近闻名的产糖区。近年来,义亭镇以农业产业强镇建设为契机,以“1+X”的模式形成了以西楼村为核心的红糖产业共建联盟,整合“红

糖+”产业链上下游各环节主体各类资源,做到在糖蔗种植上实现全程标准化、在红糖加工上实现工艺规范化、在红糖文化上实现融合多元化、在生产管理上实现全链数字化,辐射带动整个行业的规范化建设,提升了产业整体水平。

据悉,2023年,义亭镇糖蔗种植面积4500余亩,占全市糖蔗种植面积的80%以上,糖蔗年产量约3.4万吨,红糖全产业链产值近2.56亿元,带动农民就业1万余人,从业农民可支配收入达6万元以上。

### 政协委员走进“红糖之乡” 这场民生议事堂“有点甜”

全媒体记者 余依萍

本报讯 红糖又飘香,“蔗”里最甜蜜。11月18日,金华市政协“八婺同心助农共富”政协在行动“民生议事堂——蔗里最甜蜜”座谈会在义亭镇西楼村召开,为全力推动义乌红糖规模化、产业化发展凝聚共识、献计献策。与会人员重点围绕义亭镇红糖产

业生产销售情况进行现场走访、实地考察,充分听取各方意见建议。在实地考察基础上,委员们聚焦红糖产业销售模式、科技强农、文化挖掘、品牌打造等领域,说问题、提建议、谈感受,协商气氛热烈。

“重视农业+文旅深度融合模式,让红糖产业成色更足。”“加强对农村急需实用人才的培育,着力

培育一批适应现代农业发展、新农村建设需要的科技服务人员、营销能人、生产能手、社会管理人员等各方面实用人才。”“打造美丽乡村精品线路,深度融合乡村本土文化,以点带面,以线促富,绘出农业发展同心圆”……活动现场,沁人糖香馥郁飘香,真知灼见不断涌现,声声诤言汇聚为推动“甜蜜事业”

发展的“金点子”。

会议指出,要依托农业农村特色资源,深挖农产品传统文化,拓宽农民增收致富渠道,做优做强“土特产”。要深耕产品细分领域,发挥义乌小商品大市场优势,赋能农业产业高质量发展。要深度融合有效匹配资源,集成产业链全要素裂变式发展,助力“土特产”都市化、国际化。

### 摩洛哥义乌商学院开学 为义乌工商职院首个海外分校

全媒体记者 何欣

本报讯 11月16日下午,义乌工商职院首个海外分校——摩洛哥义乌商学院2023级新生开学典礼举行。两地学校负责人、摩洛哥义乌商学院首届国际经济与贸易专业新生、义乌工商职院中外学生代表等150余人线上线下同步参加开学典礼。

摩洛哥是北非首个与中国签署共建“一带一路”文件的国家。“一带一路”倡议提出十年来,义乌与摩洛哥的经贸往来和人文交流日益频繁。近年来,摩洛哥高校对义乌的国际贸易、数字经济、创业创新教育产生了愈发浓厚的交流、学习兴趣。

义乌工商职院立足本校国家骨干专业、浙江优势专业、特色专业,整合义乌小商品市场资源和学校优势特色教育资源,结合摩洛哥青年学子需求,面向摩洛哥学生开设国际经济与贸易等专业,为中摩经贸发展培养国际化人才。

据了解,摩洛哥义乌商学院是义乌工商职院设立的第一所海外分校,首期招收了26名国际经济与贸易专业学生,后续将面向摩洛哥学生开设电子商务、大数据技术等优势特色专业。学院将以“2+1(摩洛哥学习2年+义乌学习1年)”学制开展“中文+职业技能”培训,输出专业教学标准。

摩洛哥蒙迪波利斯大学校长穆罕默德·巴尔卡维教授表示,摩洛哥义乌商学院的成立是两国高校良好合作的开端,有助于推动两国人文交流,促进两国青年学生跨文化成长和技能提升,必将促进两国“民心相通”和经贸往来。他非常期待两校能在人才培养、师资交流、科研合作等方面开展深度合作,产出丰硕成果。

摩洛哥义乌商学院国际经济与贸易专业学生本雅·拉巴布表示,成为摩洛哥义乌商学院首期学生,他感到非常兴奋。他说:“我对中国十分向往,这是一个极具发展活力的国家。开学后,我可以学习中国语言文化,还可以提升国际贸易技能,将大大拓宽个人职业发展渠道。”

#### ■导读

### 我市大力推进 农民工市民化工作

### 三十国外商齐聚 首届“饰配会”

手链、项链、耳环、胸针、皇冠;服饰配件、饰品配件、合金配件……昨日,以“新材料、新工艺、新趋势”为主题的首届义乌国际时尚饰品及配件博览会进行到第二天,展馆内热闹非凡、人潮涌动,肤色各异、国籍不同的采购商手提箱包,穿梭于各展位间询价、洽谈、下单采购,忙得不亦乐乎。

据介绍,本届展会邀请了印度、巴基斯坦、巴西、津巴布韦等三十多个国家和地区的外商到会采购。本届展会展览面积7600平方米,共设国际标准展位400余个。有来自东莞、番禺、海丰、青岛、梧州、浦江等地的近200家饰品及饰品配件生产经营企业参展。

全媒体记者 吴峰宇 摄

